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家が浸水して生命の危険を感じたから

自宅が浸水する危険を感じたから

避難勧告を聞いたから

川が越水、決壊したと聞いたから

家族や知人に勧められて

市の職員や警察官に勧められて

消防団員や町内会に勧められて

その他 N=2,029

◇目的
洪水被害軽減のため住民の水害に対する行

動心理を探り、効果的な治水対策の基礎資料

とする。

◇調査概要
アンケートの対象

能代市・北秋田市・大館市・鹿角市において
避難勧告・指示があった地区の住民および避
難勧告・指示が出されず浸水被害があった地
区の住民を対象。

アンケートの方法
各市から各自治会代表者を通じて各世帯へ

配布（アンケート用紙、返信用封筒）
実施時期：北秋田市（平成20年2月）、能代

市・大館市・鹿角市（平成20年3月）

アンケートの回収率
市 配布数 回収数 回収率(%) 

能代市 2,020 722 35.7
北秋田市 4,603 2,112 45.9
大館市 1,806 414 22.9
鹿角市 1,759 517 29.4
合計 10,188 3,765 37.0

あなたが避難したきっかけは何ですか。あてはまる番号すべてに○を
つけてください。

あなたが避難しなかった（できなかった）理由は何ですか。あてはまる
番号すべてに○をつけてください。

あなたがお住まいの地区に避難勧告の発令はありましたか。あては
まる番号1つに○をつけてください。

突然水が襲ってきて避難する余裕がなかったから
荷物をまとめることなどに時間がかかり機会を逃したから

川の決壊を知らなかったから
いざとなれば2階に逃げれば何とかなると思ったから

避難をするほうが帰って危険だと思ったから
避難が必要なほど大きな災害ではないと思ったから

避難勧告・避難指示が出ていることを知らなかったから
避難先や避難経路がわからなかったから

家族が帰らず、その家族が帰るのを待っていたから
子供・老人・病人がいて、避難するのが大変だったから

体力に自信がなく、雨の中を避難できなかったから
家財が気になって避難できなかったから

近所の高台や高い建物にいたため浸水しないと思ったから
浸水したが身の危険を感じなかったから

避難所まで行こうとしたが危険なので戻ったから
その他
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N=1,378

－１－ N=3,500

発令があった
72.3%

発令がなかった

27.7%

水害時の避難行動に関するアンケート（1/2）



あなたは避難勧告を何から知りましたか。あてはまる番号すべてに
○をつけてください。

あなたが欲しかったにもかかわらず、十分には得ることができなかっ
た情報は何ですか。あてはまる番号すべてに○をつけてください。

今回の水害を通じて、あなたはほしい情報をどのように取得しよう
としましたか。あてはまる番号すべてに○をつけてください。

今後の防災対策として重要だと思うことは何ですか。あてはまる番
号すべてに○をつけてください。また、特に重要だと思う上位3項目

については、その番号を記入してください。

今回の水害を受け、河川に関する情報に対して何か要望はありま
すか。以下にご記入ください。
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N=3,096

川の水位についての情報
越水や堤防の決壊情報

各種河川情報（ダムの放流・川の映像・水防活動情報等）
どの地域が浸水しているかに関する情報
現在の降雨量や今後の雨の見通しなど

自分の家族が避難すべきかどうかという情報
市の避難勧告や避難指示

自分の住む地域が大丈夫かどうかという災害予測情報
洪水時に何を注意して行動したらよいかの指示

自分の住む地域の被害情報
家族や知人の安否情報

避難場所や避難方法など、避難に関する情報
道路・鉄道などの交通情報

電気・ガス・水道・電話等に関する情報
食事の配給や風呂のサービスなどの生活情報

その他
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新聞

家族や知人に聞いた

市役所に電話した

その他 N=3,225

治水事業の推進

災害用品の備蓄

避難所の設置場所の見直し

避難所の運営体制の改善

情報伝達体制の整備

避難経路や避難所を示した地図の配布

地域の洪水に関する危険度の公表

住民への防災教育の徹底

地域における防災訓練の推進

消防団の育成やその活動の支援

被災者の生活応急支援体制の検討

被災者の生活再建支援体制の検討
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＜意見の一例＞
・私を含め、他の住人たちも避難所がどこにあるのか、それすらわ
からない状況です。そういった点のＰＲも（県外など引越してきた人と
かに）必要だと思いました。
・個々人の防災意識、行動訓練が必要であると強く感じている。
・地元のテレビに河川の状況をリアルタイムに放映すべきである。
・避難勧告時、災害の詳しい情報を流し、いかに重大なことになって
いるのか、市民に危機感を感じさせるのも必要だと思う。
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その他 N=2,504

－２－

水害時の避難行動に関するアンケート（2/2）



能代市

北秋田市

大館市

鹿角市

岩
手
県

秋
田
県

← 米代川
← 米代川

← 米代川

凡 例

： アンケート
実施地区等

避難行動アンケート実施地区 位置図


